

/ 奋发进取三十年 同心共筑新未来 /

# 晋安幸福长卷 铺展惠民图景

本报记者 朱榕 通讯员 赵辉 陈雅 黄艺君



福建省儿童医院的落户,结束了福州东部城区没有国家级儿童专科医院的历史。本报记者 陈暖摄

的症状开出了医养“巧方”。

作为精心打造的晋安版“国医堂”,“福医堂”通过医联体共建,已引进数十位省市名老中医定期坐诊,探索名医带教、急危重症患者转诊绿色通道、共建远程医疗会诊平台等合作,让优质医疗资源进一步下沉到基层。

三十年来,晋安始终锚定“办好人民满意的教育”目标,以“建起来、办起来、强起来”为路径,通过加大财政投入、创新办学模式,在全省率先实现义务教育集团化、城乡一体化、公办幼儿园集团化办学三个“100%覆盖”。近十年累计投入60亿元,新增扩建学校62所,新增学位5.1万个。示范园覆盖率达95%,居全市首位;全区累计建成24所国家级特色校,人工智能、体教融合成教育新名片。

## 名医家门口看诊 “医”路畅通更便捷

“名医来到家门口,再也不用去大医院排队了!”日前,鼓山镇居民刘依姆在晋安区中医院“福医堂”看到了慕名已久的省二人民医院的名中医。一番望闻问切后,医生针对她

家级“优质服务基层行”推荐标准单位,推荐标准率连续四年居福州市首位,鼓山卫生院、茶园街道社区卫生服务中心分别获省、市级“精品中医馆”称号。

## 养老不离家 情暖桑榆乐融融

完整社区省级样板凤林社区内,年过六旬的张老伯饭后信步来到融信后海小区的近邻屋,和约好的邻居一起打乒乓球、下围棋。

午饭时分,象园街道乐园社区长者食堂飘来阵阵饭菜香,常客刘阿姨端着餐盘满怀期待地来到打菜窗口。她高兴地告诉记者:“不想做饭的时候走几步就到食堂来吃,可方便了!”

了解到福马社区高龄独居老人马奶奶的助医需求,王庄街道社工黄蕾立即“接单”,护送老人到省立医院就医……

从机构、社区到居家养老,一幕幕老有所养、老有所医、老有所乐的场景折射出“有福之州、幸福老人”的生动剪影。参加“乐龄学堂”的一位

学员说:“在这里,我找到了比退休前更精彩的生活。”

## 【成果点击】

围绕“不离家养老”目标,晋安区健全覆盖城乡、功能完善、服务多元的“机构、中心、站点、居家”四级养老服务网络,建成平原六镇街六大综合服务中心,深度连锁运营21个“一站两堂(食堂+学堂)”,总供餐量超45万份,开展“乐龄学堂”逾4000课,受益人次超6.5万人。

晋安区每千名老人床位数从2017年的15.7张增长至53张,提前两年完成国家“十四五”规划提出建设任务。华煦养老院与长青颐养园纳入国家城企联动普惠养老项目。“泰康·福园”项目是全市唯一由世界500强企业投建的高端养老社区,为养老机构的专业化、高品质运营提供福州样本。

## 榕台共执笔 绘就治理“同心圆”

在晋安区新店镇新秀社区,来自台湾的社区营造师和本地居民一起,

共商共议,将一块闲置空地变成了人人都爱的“口袋公园”,并亲切地命名为“我家小院”。

桂溪社区的台青集市上,台胞住户摆摊售卖来自台湾的美食、手作、文创品,用味蕾牵起榕台同源的亲情纽带。

从“我家小院”到“台青集市”,从“火车头广场”到“书记一盏茶”,晋安区探索社区治理榕台经验融合,以“微更新”激活社区“大幸福”,一处处小公园、议事亭拉近了邻里距离,让居民推窗见绿、转角遇美,基层自治的凝聚力在共商共议中愈加坚实。

## 【成果点击】

晋安区创新打造“晋我家”“我家小院”“三安工程”等凸显榕台经验融合的系列品牌治理项目,乐西社区居民公约获评省级优秀村规民约,桂溪社区制定全国首个社区志愿服务两岸共通标准,新秀社区“五事五民”工作法获评省级优秀社区工作法……

社区治理从“单打独斗”向共建共治共享转化,治理水平得到不断提升。

## 【成果点击】

为织密建强文化阵地,晋安区构建起“城区15分钟,乡村半小时”文化便民生活圈。晋安区文化生活馆获评“福建省最美公共文化新空间”,7个场所入选“福州最美公共文化新空间”。

保护活化并轨。福建协和大学建筑群阮公祠、坊兜桥等15处文物单位加强保护修缮,新店古城遗址与日溪畲族蓝府的活化案例,成功入选福州市十大优秀案例。

文旅成为乡村振兴的“金钥匙”,全区累计培育A级景区10个,旅游收入连续三年位居全市第二。爱摩轮城市广场、趣浪·源脉温泉乐园等重大项目落地,“福聚晋安”核心品牌引领北峰乡村振兴。鼓岭“岭里沐里度假山庄”获评国家甲级民宿。

三十年,晋安用一份温暖的民生答卷,回答了“发展为了谁”的时代之问。教育的均衡、医疗的便捷、养老的温情、社区的活力、文化的滋养,共同拼成了“幸福晋安”的完整图景。



鼓山新学校采取九年一贯制教学。本报记者 陈暖摄

## 闽侯南屿水西林古建筑群修复开放

扫码观看  
精彩视频游客参观  
游玩水西林古  
建筑群。本报记者  
林双伟摄

裔的宅邸。

近年来,南屿镇党委、政府积极发掘水西林的历史文化底蕴,持续深挖水西林本土特色家风家训文化、孝廉文化等,创建“一镇一孝廉”活动,打造新时代文明实践阵地和创建公共文化服务示范区。去年4月,水西林氏宗祠获得福州古厝活化利用单项奖。

走进水西林古街,6座明代官家府第及成片清代宗祠沿街一字排开,气势恢宏。这些建筑多为二进或三进结构,灰瓦覆盖屋顶,黑漆大门沉稳庄重,既体现古代建筑的威严与庄重,又不失柔美与细腻。这片在2013年就被列入省级文物保护单位的水西林古建筑群,就是林春泽宅及其后

## 留住城市记忆 记录时代新貌 交通路手绘墙画出上海新村“前世今生”

本报讯(记者 朱榕)近日,台江区交通路的一段白墙惊艳变身,一组展现上海新村历史的手绘墙成为街头新景。

这10幅生动传神的手绘作品,以鲜明的色彩和连贯的叙事,既美化了城市环境,也向往来行人展现上海街道的厚重历史与时代新貌。

上海街道河上社区党委书记李宇莉介绍,20世纪50年代,为支援福州工业发展,上海市分批选派技术工人支援福州建成搪瓷、保温瓶等7个行业20多个工厂,大部分选址在交通路、工业路,工业路即因此得名。

福州市委、市政府为了安置这批援建工人,在白马河畔建起5栋楼,取名为“上海新村”,这就是上海街道的前身。

李宇莉介绍,手绘墙以“老上海新福州”为党建文化主题,将老旧白墙变历史墙绘,通过艺术手

璀璨灯火,热情洋溢的惠民文艺演出,为老人送拗九粥的温情画面,

青年在社区咖啡馆内创业的活力画面,以及医护工作者为居民义诊的场景,无不彰显这段历史发生地的新时代风貌和民生温度。



手绘墙成为街头新景。本报记者 叶诚摄

讲文明 树新风 公益广告

# 社会主义核心价值观

富强  
自由  
爱国民主  
平等  
敬业文明  
公正  
诚信和谐  
法治  
友善